"沪"动青春"运" 京未来

手的身份被抽调赴京,在镜头前完成了几组高难度动作的拍摄。 拍摄完成后,他们又应国家体委直属的《新体育》杂志之邀, 拍摄一组足球高难度动作的照片。杂志照片上的赵文杰迎着来 球高高跃起,嘴巴张开仿佛雄狮怒吼,表情坚定、志在必得。 相机定格的,是中国足球希望之星的闪耀瞬间。

"市青少体—上海队—国家队",这是赵文杰为自己规划的 足球之路,原本,它很可能实现。然而,1966年"文革"开始, 体育训练被迫停止。1968年,赵文杰放弃进入上海队的机会,踏 上前往北大荒的知青专列,成为黑龙江生产建设兵团的一名战士。

在黑龙江,赵文杰在各个方面依然很努力,表现也很出色。 但是, 因为他的父亲曾在旧政府企业中任高级职员, 在当时被 批斗,他的家庭出身成为"污点"。关于他的奖励、提拔与入 党申请,每次都因政审不过关而失败。"我当时沮丧和痛苦到 了极点, 但是没有放弃。想想之前在市青少体那么苦的训练我 都咬牙坚持下来了,现在也要挺住。"

皇天不负有心人。1973年初,兵团选调优秀青年报考大学, 赵文杰被列入推荐名单,这一次他没有被否决!

赵文杰的文化学习基础比较好,原来报考的是复旦大学 中文系。可是, 团部领导一定要他改成体育院校。最终他进入 上海师范大学体育系(当时实为上海体育学院体育系)就读。 1976年7月,赵文杰被分配到上海交通大学体育系工作。

在上海交大, 他不断与自己较劲, 找一切机会学习非体育 类的课程。在同龄人中, 他是较早获得职称晋升的, 也很早走 上了体育系的领导岗位。他为研究生教授《体育社会学》和《体 育教学论》,完成了多项重要科研课题。

他从未离开绿茵场,不仅一直踢球至今,还长期担任上海 交大学生和教工足球队的教练、领队或顾问。在几年前参加的 一次足球比赛中, 当时 67 岁的他依然能完成鱼跃冲顶。对体育 发自心底的热爱,让他身上永远涌动着无穷的青春活力。

陈弘:沟通中西,"泳"往首前

赵文杰回到上海读大学的 1973 年, 当年还不到 11 岁的陈 弘以上海市小学生游泳冠军的身份被选入市青少体。有缘的是, 陈弘后来也成为上海交大的校友,如今同样关注着足球。

"陈弘训练很刻苦,读书也很用功,是不折不扣的'学霸', 每年她都是'三好学生'。而且她非常自律,有管理能力,我



少年时的陈弘在上海市青少体训练游泳。

就让她做队长。"陈弘当年的教练姚中英如此评价。

当了队长就要以身作则,带头吃苦训练。当时游泳队学习 澳大利亚和东德的"高运动量训练法",原来每天游6到8千 米被加到每天游2万米, 陈弘挺下来了。她还是当年体校内的 跳绳、引体向上的纪录保持者,这些纪录多年都没人能打破。

1976年9月,全国24省市游泳比赛在杭州举办,陈弘参 加了100米、200米自由泳和部分接力项目。预赛时,她在众 多的小组赛中拿到了100米第一名。第二天正准备在决赛里奋 力一搏时, 传来了毛泽东逝世的消息。为此, 全国所有文体活 动停止,比赛取消。她遗憾地错过了全国冠军。

1978年,她决定"退役"求学,在暑期突击培训两个月后, 陈弘居然考上了她家附近的一所区重点中学,之后的两年里她 恶补过去五年的课程。她入学时的成绩在班里垫底, 而第一个 学期期末,她的综合科目成绩就升到了全班排名第一。

之后她凭着自己的实力考入上海交大, 进入非常硬核的计 算机专业; 三年后经特殊推荐选聘优秀生程序, 陈弘脱颖而出, 进入管理学院(现安泰经济与管理学院)工业外贸专业攻读双 学位,成为该学院第一批毕业生。毕业后,她被选中留校任教; 之后,她获得美国田纳西理工大学的科研奖学金,赴美留学深造。

"5年体校经历对我之后的人生来说,是决定性的。"陈 弘向《新民周刊》记者表示。她说,在海外的华人一定要比其 他人做得优秀很多倍,才可能获得认可。在那里,她仅用1年 半完成了3年的硕士课程。有一段时间,她每周80小时在实验 室工作, 而别的学生一般是 40 小时。如果没有在市青少体磨练 出的刻苦与自律,她无法做到这一点。

研究生毕业后,她进入网上贸易的先驱美国 ACS 软件公司